

连片油茶林，长出致富果

“不仅有专门的扶持政策，种植油茶也有了专业的帮手”

初夏时节，青翠的油茶叶迎风舞动，枝条上一粒粒直径1厘米大小的油茶果，孕育着今年丰收的希望。6月初，湖南省平江县白杨村，村民姚海波穿行在油茶林间，细致地查看着油茶树的挂果情况，这是他每天最期待的时刻……

“没想到，小小油茶果成了致富的‘金果果’。”姚海波说，去年，他流转的500亩油茶获得丰产，“采收的超15万斤油茶果直接卖给加工企业，收入超过30万元。”

漫山油茶树，铺就致富路。如今，油茶产业让白杨村集体经济年增收10多万元，490余户村民受益。

时间回到二三十年前，姚海波怎么也想不到，种油茶还能脱贫致富。

一直以来，油茶果炼出的茶油，都是当地人的重要食用油之一，油茶种植也颇为兴盛。然而，自上世纪八九十年代起，由于油茶树龄老化、劳动力流失、管护方式落后等问题，平江的油茶产业发展一度陷入低谷。

“过去山上的油茶树，一棵挨着一棵，又高又粗，枝连着枝，叶遮着叶，但产量较低。”姚海波说，“如今不同了，不仅有专门的扶持政策，种植油茶也有了专业的帮手，产量大幅提升。”

在平江，姚海波有不少“帮手”。“在种植环节，县里不仅有专业的育苗团队、嫁接技术队伍，还有专业的修剪劳务队伍。”平江县林业局总工程师庞文胜说，“光嫁接一项，全县就有300多人的专业队伍。”

在平江县童市镇德字林农专业合作社内，一场修枝整形的油茶技术培训正在进行……

“大家在修枝时，要做到底下空、中间通、顶部控。”作为此次的培训老师，油茶专家黄展鹏详细地讲解着剪枝的技巧。

讲台下，修剪队队长、平江县童市镇德字林农专业合作社负责人徐南山认真地做着笔记。“现在修剪队已经有70多人，当企业或者别的合作社、种植大户有剪枝需求时，就会主动联系我们。”徐南山说，如今合作社已经组建了由村民组成的多个专业服务队伍。

现阶段，平江县发展油茶林面积已达70余万亩，先后引进油茶规模种植企业15家、油茶深加工企业2家，建立油茶专业种植合作社35家，建设集约经营高产示范油茶林10万多亩。

古法榨茶油，香飘千万家

“过去，加工好的茶油主要是自家用，有富余时再就近销售”

位于北纬28度的湖南省平江县，山地面积大、光照充足、气候温和，有着数百年种植、加工油茶的历史，当地流传的民谣“平江茶油三万担”，反映了平江昔日油茶产业的辉煌。

“过去，油茶林是平江最常见的经济林，家家户户都种植不同面积的油茶树，全县种植规模一度达到上百万亩。”庞文胜介绍，“村民靠山吃山。过去，加工好的茶油主要是自家用，有富余时再就近销售。”

三墩乡公平村，至今仍留存着古法榨油的制作工艺——霜降时节，村民们将采摘好的茶籽去壳晒干，送到榨油坊。经过小火烘焙，茶籽里的水分完全去除，散发出阵阵清香；经过几道工序被压制成油茶饼；工匠们将油茶饼放入整根硬质圆木制成的榨油槽中，用木楔子将油茶饼尽可能挤紧；硕大的木锤对着木楔子一下接一下地锤击，在越锤越紧的木楔子作用下，金黄的茶油从油槽中汩汩流出……

古法榨油，茶油飘香。“过去景好时，公平村的榨油坊大半年时间不停歇，身强力壮的榨油工轮番上阵，锤子撞击木楔子的声音在村子里回响。”三墩乡党委委员赵福说，当地一些村民家里，如今还可以找到储油的“千油桶”“百油桶”，分别可以贮存千升油、百升油。

然而，在很长一段时间里，粗放的生产、管理方式下，油茶产量很低。

“彼时，县里每亩油茶林最多只能产4斤油，市场价格是每斤1.2元，经济效益不显著，导致农民种植积极性不高。”黄展鹏说。

渐渐地，村里的榨油声少了，越来越多村民选择离开山林，外出打工……

种植油茶树，离不开“三年两锄头”。“不勤加除草去灌，油茶树这种慢生的树种，就很容易在与竹子、杉树等强势植物竞争阳光中处于弱势，进而被遮挡，导致油茶果产量下降甚至不产果等情况。”庞文胜介绍，随着时间的推移，一些偏远的油茶林逐渐退化成为低产林，直至彻底荒废。

研究新技术，培育新品种

“每亩油茶果最高可以采到800公斤，出油最多可以达到40公斤”

自县城向东，驱车约半小时，记者抵达了位于嘉义镇的献树苗圃育苗基地。基地青墙红瓦，掩映在绿树之间，工作人员正在紧张地忙碌着……

“如今，我们正在进行苗圃相关的管护工作。”献树苗圃相关负责人方福林说。

作为一种以异花授粉为主的木本植物，油茶在自然环境下繁殖的后代，分化严重、良莠不齐，因此采用嫁接技术进行优良油茶种苗繁

一线调研

推广良种、加强管护、延伸产业链，湖南平江县

探路绿色发展，做优做大油茶业

本报记者 申智林 吴凯



习近平总书强调：“要坚持走绿色发展的路子，推广新技术，发展深加工，把油茶业做优做大，努力实现经济发展、农民增收、生态良好。”

《中共中央国务院关于做好二〇二三年全面推进乡村振兴重点工作的意见》提出，支持木本油料发展，实施加快油茶产业发展三年行动，落实油茶扩种和低产低效林改造任务。

政策支持下，良种推广应用、管护水平提升、产业链条延伸……湖南平江县古老的油茶产业，焕发出新的生机。近日，本报记者走进平江县，探访油茶产业转型升级的故事……

——编者



图①：平江县三墩乡油茶基地风景。胡望龙摄
图②：黄展鹏(后)在指导村民修剪茶枝。本报记者 申智林摄
图③：成熟的油茶果。李江波摄

数据来源：国家林草局

记者手记

调动科技和市场的力量

申智林

过去平江县亩产茶油才2公斤，现如今高产油茶林亩产是原来的20倍，白杨村村民姚海波不但通过辛勤劳动实现脱贫致富，成为平江县油茶产业发展的直接受益者，更激励着更多人回乡种油茶……姚海波的故事说明，要让农业成为有奔头的产业，离不开科技和市场两个因素。

黄展鹏一毕业就扎进了油茶研究领域，一干就是40年。这期间，他爬高山、钻密林，在条件简陋的试验基地常常一待就是几个月，最终攻克了油茶树苗繁育嫁接难题，培育出“德字1号”等优良品种。年近古稀的他，仍脚步不辍，继续奔波在平江的油茶山上。以他为代表的技术专家，为油茶等农业产业迈向高质量发展提供了技术支撑。

面向市场、拥抱市场，也让平江的油茶从农户各自种植发展成为当地群众的致富产业。在这个过程中，开展种苗繁育、成立专业服务队伍、提升加工能力、延伸产业链条、建立农业品牌……三产融合下，更多奋斗在这片土地上的“追梦者”正行进在乡村振兴之路上。

本版责编：张彦春 康岩 刘涓溪
版式设计：沈亦伶

(上接第一版)

从“卖石头”到“卖风景”，绿水青山成了余村人的增收来源。走进“两山文创园”主题民宿，一个个奇石盆景、一幅幅石头画引人注目，民宿主人葛军感慨：“‘千万工程’给村里带来了巨变，现在‘人在余村走，就像画中游’。”5年前，他将自家房子改造成民宿，父亲搞起了石头画创作，去年营业收入近200万元。

“乡亲们生活‘芝麻开花节节高’，打心眼里觉得绿水青山是个宝！”潘春林说。如今，生态文明的内容写进了《余村村训》，“保青山、护绿水、节能源、分垃圾”，成了村里人的自觉行动。

好生态成为金名片。余村被联合国世界旅游组织评为“最佳旅游乡村”，去年累计接待游客70万人次，村集体经济收入达1305万元，村民人均收入达6.4万元，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的新路。

新时代新征程，深入推进“千万工程”，余村变得更现代、更年轻。

90后张航带着团队“扎”到余村设立工作室，主攻乡村短视频创作。张航说，“背靠青山、面朝田野，在这样的环境中工作，心情更愉悦了。”

“乡村振兴关键靠人，尤其是有想法有活力的年轻人。”安吉县委常委、天荒坪镇党委书记贺苗介绍，余村启动全球合伙人招募活动，目前已有42个项目入驻，吸引国内外青年人才1145人。平均年龄不到30岁的陈洁团队，创立美在余村国漫茶咖零售空间，打造新的文化打卡地。“我们希望为乡村发展注入新动力。”陈洁说。

余村正由小变大。安吉县集中打造天荒坪镇、山川乡、上墅乡的余村大景区。天荒坪镇银坑村的影视文化民宿村，余村的数字生态渔仓项目，上墅乡的露营基地……产业迭代升级，新业态不断涌现，为建设“高能级、现代化、国际范”的“大余村”注入强劲动力。

昔日关停的化工厂原址上，一幢名为“余村印象”的新建筑拔地而起。工作人员介绍，这座建筑依靠光伏发电系统进行碳中和，实现了全生命周期零碳排放。“‘余村印象’的外形像一把金钥匙，寓意为‘绿水青山就是金山银山’理念这把金钥匙，不断解开新难题。我们会沿着绿色发展这条路坚定向前，建设宜居宜业和美余村。”谈到未来，汪玉成充满信心。

(上接第一版)

以制度创新为核心，在“一国两制”框架下先行先试。前海综合保税区内，一箱箱电子产品在500平方米的围网区域完成安检，随即装车运往深圳机场。这些电子产品将直接登机，发往东南亚市场。

“深圳机场货运业务量大，但仓库容量有限，货物需排队等待安检，时间长、存储费用大。”深圳美邦链通国际航空物流有限公司总经理汤玲丽说，现在从入库到登机最多两三天，为企业节约大量成本。

推进贸易一体化联动。前海在综合保税区创新运用“先入区、后报关”“货物按状态分类监管”等通关便利措施，首创港澳企业在广东自贸试验区深圳前海蛇口片区内直接办理海关报关单位备案手续。

推动法律事务对外开放。通过设在前海的最高人民法院第一巡回法庭(第一国际商事法庭)和深圳国际仲裁院，以“司法终审”和“一裁终局”为支撑，前海打造依托香港、服务内地、面向世界的国际法律服务高地。迄今为止，前海法院适用域外法审理案件166件，深圳国际仲裁院适用域外法仲裁案件114宗。

“我们出台了促进制度创新的若干措施和操作规程，加强与国家部委联动，紧密依托香港，打造全面深化改革创新试验平台。”前海管理局制度创新处副处长蔡泽濠说，制度创新步入深水区，前海破壁攻坚势头不减。深化深港合作，丰富协同协调发展模式。

今年2月23日，前海管理局与香港商务及经济发展局联合发布《关于协同打造前海深港知识产权创新高地的十六条措施》。此前，前海管理局与香港财经事务及库务局曾联合发布《关于支持前海深港风投联动发展的十八条措施》。两地同步发布“政策包”，如今已成常态。

“过去更多的是具体项目合作，联合发布政策是两地合作模式的创新。”前海管理局港澳服务处副处长侯静说，相互借助、相得益彰，前海努力担负起探索丰富粤港、深港协同发展的时代使命。

率先试点“两个15%”税收体制改革，为香港企业量身定做一批模块化建筑群，面向香港企业出让不少于1/3的土地，实现香港税务、建筑、规划、导游等18类专业人士通过执业登记(备案)即可在前海执业……截至目前，前海已有600多名港澳专业人士完成跨境执业登记或备案，在这就业的香港人口超过7500人，注册港资企业近万家，深港青年梦工场孵化香港创业团队480余家。

香港青年方丽华，以香港城市大学胡金莲教授科研团队为支撑，发扬香港在工程设计领域优势，将公司移师前海，“在这里，我们见证深港合作的力量，融合香港与内地之长，走向更加广阔的舞台。”

站在前海石旁，面朝深圳湾，鳞次栉比的高楼大厦遮住了远望的视线。老照片上一望无际的海边滩涂，早已全然不见。目之所及，诚如习近平总书记记在二〇一九年新年贺词中所言，“深圳前海生机勃勃！”

林斤澜百年诞辰纪念座谈会在京举行

新华社北京6月7日电 6月6日，由中国作家协会主办，北京市文学艺术界联合会、中国现代文学馆承办的“林斤澜百年诞辰纪念座谈会”在京举行，全国人大常委会副秘书长、中国作协主席铁凝出席。

今年是当代著名小说家、北京作协原副主席、《北京文学》原主编林斤澜先生诞辰一百周年，他对小说艺术尤其是短篇小说的探索与开拓，在中国当代文学史上留下了鲜明深刻的印记。林斤澜的一生，是经历战争与革命的锻造、在时代与际遇的淘洗中坚守崇高品格、在对写作的不懈琢磨与对生活的不断体悟中磨砺笔锋、为人民奉献文学精品的一生。

与会专家认为，广大作家要继承老一辈文学家的精神风范，以为社会主义文学事业奉献一生的胸怀，为新时代新征程谱写新的华彩篇章。